

第 15 天：被弃绝的 (The Forsaken)

我的神，我的神！为什么离弃我？为什么远离不救我，不听我唉哼的语言？我的神啊，我白日呼求，你不应允；夜间呼求，并不住声。但你是圣洁的，是用以色列的赞美为宝座（注：或作“居所”）的。我们的祖宗倚靠你；他们倚靠你，你便解救他们。他们哀求你，便蒙解救；他们倚靠你，就不羞愧；但我是虫，不是人，被众人羞辱，被百姓藐视。凡看见我的都嗤笑我，他们撇嘴摇头说：“他把自己交托耶和华，耶和华可以救他吧！耶和华既喜悦他，可以搭救他吧！”但你是叫我出母腹的，我在母怀里，你就使我有倚靠的心。我自出母胎就被交在你手里，从我母亲生我，你就是我的神。求你不要远离我，因为急难临近了，没有人帮助我。（诗 22:1-11）

地上一切丰肥的人必吃喝而敬拜；凡下到尘土中不能存活自己性命的人，都要在祂面前下拜。祂必有后裔事奉祂，主所行的事必传与后代！他们必来把祂的公义传给将要生的民，言明这事是祂所行的。（诗 22:29-31）

诗篇第 22 篇是众多描述某人受苦的诗篇之首，似乎是回应了以赛亚书中耶和华的受苦仆人之事件。本诗篇第一节经文对我们而言，可能是很熟悉的，因为这正是耶稣被钉在十字架上时所呼求的话。然而这诗篇是在许多世代之前的大卫所写的，大卫虽在讲述自己所遭遇的种种痛苦，他却预言描述了数千年基督教在十字架上救赎所受的苦。

耶稣当时在圣殿敬拜的时候，一定多次读过这诗篇。无疑地，祂一定熟记这诗篇，因为当祂在十字架上时，这首诗很快就浮现在祂心里。

耶稣知道祂将要面对的是什么，祂本可能会一生活在惧怕战兢中。但是相反地，祂像在祂之前的大卫一样，紧紧倚靠他所知为真的：神是圣洁的，神是他的神，且在他一生中，神一直是值得信靠的；然后根基于这真理之上，大卫呼求神紧紧靠近他。但是耶稣知道祂将面临被父神弃绝的最大痛苦，以至于神永不弃绝祂的子民。

本诗篇最后以赞美和得胜的语气结束：“因为祂已行这事（和合本译作：言明这事是祂所行的）”。耶稣坚持到最后，祂背负我们的罪孽，赎回我们与神和好。当大卫宣告：无论是先前世代那些已经死了的人，或是后代尚未出生的人，都必将认识他的神是拯救其百姓脱离痛苦的神；所以本诗篇中的弥赛亚性质就变得很清楚了。毕竟因耶稣在十字架上完全被神弃绝（为了我们！）之故，我们可以确信：即使我们在痛苦中，当我们向神呼求，神似乎是遥不可及或沉默时，我们也绝不会被弃绝。

祷告：

恩慈的神，我们颂扬祢，因耶稣知道与祢完全隔绝是何意，所以我们永不需经历那隔绝。求祢坚固我们的信心，相信祢不弃绝我们，特别是当我们自认有理而怀疑之时。奉基督的名，阿们！